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BPSC AEDO Language Paper (Hindi) 
 

Q1. जबरदस्ती का मेहमान अर्थ के लिए सही िोकोलि है- 

(a) ऊँची दकुान फीकी पकवान 

(b) अधजि गगरी छिकत जाए 

(c) आंख के अधंे नाम ननै सुख 

(d) मान न मान मैं तेरा मेहमान  
 

Q2. नौ दो ग्यारह होना मुहावरे का सही अर्थ है- 

(a) नौ और दो लमिकर ग् यारह होना 

(b) घबरा जाना 

(c) भाग जाना 

(d) प्रसन् न होना  
 

Q3. लिंग की दलृि से शुद्ध वाक्य कौन सा है? 

(a) मेरा पुस्तक अच्छा हैं 

(b) आपकी नाक कट गयी 

(c) आपका नाक कट गया 

(d) गुिाब की रंग िाि है।  
 

Q4. वचन की दलृि से अशदु्ध वाक्य है- 

(a) हालर्याँ आती हैं 

(b) िोग खडा ह ै

(c) प्रमे और हरर तमु्हारा मामा ह ै

(d) बािक पढ़ता है  

 

Q5. 'नौकर ने दरवाजा खोिा' वाक्य के रेखांककत पद में कौन सा कारक 

है? 

(a) कताथ कारक 

(b) कमथ कारक 

(c) करण कारक 

(d) अपादान कारक  

 

Q6. लनम्न में भतूकाि का वाक्य कौन सा है? 

(a) लचट्ठी भजेी जाती ह ै

(b) लचट्ठी भेजी गई ह ै

(c) लचट्ठी भजेी गई 

(d) लचट्ठी भेजी जायेगी  

 

Q7. ककस वाक्य में वतथनी संबंधी अशुलद्ध है? 

(a) यह उच्च कोरट का ग्रंर् ह ै

(b) बच् चों को मेरा आर्शथवाद देना 

(c) मैं आपसे क्षमा चाहता ह ँ

(d) यह पत्र गोपनीय है  

 

Q8. लनम्न में कौन सा शब्द अनेकार्ी ह?ै 

(a) अर्थ 

(b) अनुरोध 

(c) अपराध 

(d) अलधक  
 

Q9. लजसे भय नहीं है वाक्यांश के लिए एक शब्द है- 

(a) बहादरु 

(b) श्रेष्ठ 

(c) लनदथय 

(d) लनभथय  
 

लनदशे- लनम्नलिलखत ग द्ाशं को ध्यान स ेपकढ़य ेऔर प्र. 10 स ेप्र. 14 का 

उत्तर ग द्ाशं के आधार पर दीलजए। 

20 जिुाई 1905 को िार्थ कजथन ने एक आज्ञा जारी करके बंगाि को दो 

भागों में बांट कदया। पहिे भाग में पूवी बंगाि और असम र् ेऔर उसकी 

आबादी 3.1 करोड र्ी, जबकक दसूरे भाग में, शषे बगंाि र्ा और उसकी 

जनसंख्या 5.4 करोड र्ी लजसमें 1.8 करोड बंगािी और 3.6 करोड 

लबहारी और उलडया र्े। 

तकथ  यह कदया र्ा कक बगंाि का प्रांत इतना बडा र्ा कक एक प्रांतीय 

सरकार द्वारा उसका प्रशासन चिा सकना असंभव र्ा। 

िेककन लजन अलधकाररयों न ेयह योजना तैयार की उनके दसूरे, राजनीलतक 

उदे्दश्य भी र्।े बगंाि तब भारतीय राष्ट्रवाद का कें द्र माना जाता र्ा और 

इस कदम के द्वारा अलधकारीगण बंगाि में राष्ट्रवाद के प्रसार को रोकना 

चाहते र्े। 
 

Q10. बंगाि को ककसन ेबाँट कदया? 

(a) िार्थ ररपन 

(b) िार्थ विेेजिी 

(c) िार्थ कजथन 

(d) िार्थ माउंटबेटेन 
 

Q11. बंगाि को ककतने भागों में बाँटा गया? 

(a) दो 

(b) तीन 

(c) चार 

(d) पाँच 
 

Q12. पहि ेभाग में कौन से क्षते्र र्े? 

(a) पलिम बगंाि और असम 

(b) पूवी बगंाि और असम 

(c) शषे बंगाि 

(d) शेष बंगाि और असम 
 

Q13. बंगाि लवभाजन के लिए क्या तकथ  कदया गया र्ा? 

(a) बंगाि में अिग-अिग भाग के लनवासी र् े

(b) बंगाि में अिग-अिग धमथ के लनवासी र् े

(c) बंगाि लवभाजन वहाँ की जनता चाहती र्ी 

(d) बंगाि का प्रांत अत्यालधक बढ़ा र्ा 
 

Q14. बंगाि लवभाजन का राजनीलतक उदे्दश्य क्या र्ा? 

(a) बंगाि में लस्र्र शासन की स्र्ापना 

(b) बंगाि में शांलत की स्र्ापना 

(c) बंगाि में राष्ट्रवाद के प्रसार को रोकना 

(d) बंगाि में सांप्रदालयकता को रोकना 
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Q15. जहाँ ककसी पंलि के शब्दों में एक ही वणथ एक से अलधक बार आता 

है' वहाँ अिंकार होता है- 

(a) अनपु्रास 

(b) श्लेष 

(c) उपमा 

(d) रूपक 
 
Q16. शृगंार रस का स्र्ायी भाव है? 

(a) हास 

(b) उत्साह 

(c) रलत 

(d) शोक 
 
Q17. 'भाई-बहन' में कौन सा समास ह?ै 

(a) तत्पुरूष 

(b) द्वन् द्व 

(c) लद्वग ु

(d) अव्ययीभाव 
 
Q18. 'कदनकर' ककसका पयाथयवाची ह?ै 

(a) आकाश 

(b) चन्द्र 

(c) तािाब 

(d) सूयथ 
 
Q19. 'पवन' ककसका पयाथयवाची है? 

(3) आग 

(b) वायु 

(c) पहाड 

(d) पुष्प 
 
Q20. 'अमृत' का लविोम ह-ै 

(a) लवष 

(b) औषलध 

(c) मतृ 

(d) पीयूष 
 
Q21. 'यश' का लविोम है- 

(a) हालन 

(b) अपमान 

(c) अपयश 

(d) दभुाथग्य 
 
Q22. कौन सा शब्द तद्भव है? 

(a) लपता 

(b) आज्ञा 

(c) ककसान 

(d) अलि 
 
Q23. कौन सा शब्द तत्सम है? 

(a) वायु 

(b) खेि 

(c) आग 

(d) कान 
 

Q24. 'महाशय' का संलध लवच्छेद होगा- 

(a) मह + आशय 

(b) महा + आशय 

(c) महा + शय 

(d) मह + अशय 
 
Q25. 'लजसके आन ेकी लतलर् ज्ञात न हो' के लिए एक शब्द है- 

(3) अज्ञात 

(b) अनहोनी 

(c) अलतलर् 

(d) साधु 
 
Q26. 'सूयोदय' में सलध है : 

(a) गुण संलध 

(b) दीघथ संलध 

(c) यण संलध 

(d) लवसगथ संलध 
 
Q27. 'अलि' शब्द का तद्भव क्या होगा ? 

(a) आग 

(b) बाडवालि 

(c) दावानि 

(d) जठरालि 
 
Q28. 'मछिी के समान आँखों वािी' वाक्यांश के लिए एक शब्द होगा : 

(a) मयूराक्षी 

(b) मृगनयनी 

(c) मीनाक्षी 

(d) उपयुथि में से कोई नहीं 
 
Q29. 'अनुप्रास' है : 

(a) अर्ाथिंकार 

(b) शब्दािंकार 

(c) उभयािंकार 

(d) इनमें से कोई नहीं 
 
Q30. 'चारा फें कना' मुहावरे का अर्थ है : 

(a) भ्रलमत करना 

(b) प्रिोभन देना 

(c) पशु को घास देना 

(d) लसर से गठरी उतारना 
 
Q31. लनम्न में से 'प' वगथ का व्यंजन नहीं है : 

(a) फ 

(b) ब 

(c) म 

(d) य 
 
Q32. कौन-सा संयुि व्यंजन नहीं है ? 

(a) द् 

(b) ज्ञ 

(c) क्ष 

(d) घ 
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Q33. िक्षणा है : 

(a) शब्द-शलि 

(b) शब्द-सामर्थयथ 

(c) अर्थ-शलि 

(d) अर्थ-गुण 
 

Q34. लहन्दी भाषा की लिलप है : 

(a) रोमन 

(b) देवनागरी 

(c) फारसी 

(d) संस्कृत 
 

Q35. दोहे की दसूरी एवं चौर्ी पंलि में मात्राओं की संख्या होती हैं : 
(a) 12 
(b) 11 
(c) 13 
(d) 14 
 

Q36. लनम्न में से कौन-सा शब्द 'मक्खन' का पयाथयवाची ह ै? 

(a) अवनीत 

(b) पररनीत 

(c) नवनीत 

(d) उपयुथि में से कोई नहीं 
 
Q37. लनम्न में से कौन-सा 'अद्धथलवराम लचह्न' ह ै? 
(a) ' 
(b) । 
(c) ? 
(d) ; 
 
Q38. शदु्ध वाक्य छाँरटए : 

(a) मैंने कपडे पहनन ेहैं। 

(b) मुझ ेकपडे पहनन ेहैं। 

(c) मेरे को कपडे पहनने हैं। 

(d) मुझे कपडे पहनना ह।ै 
 
Q39. 'वह जमीन लजसमें कुछ भी पैदा न हो,' वाक्यांश हेत ुएक शब्द है : 

(a) उपजाऊ 

(b) ऊसर 

(c) उपयोगी 

(d) उन्नत 
 
Q40. प्रत्येक शब्द का सलन्ध लवच्छेद चुलनए : 

(a) प्रत्य + ऐक 

(b) प्रती + ऐक 

(c) प्रलत + एक 

(d) प्रलत + ऐक 
 
Q41. लनम्नलिलखत प्रश्न में चार लवकल्प कदए गए है लजनमें से उस लवकल्प 

का चयन करें जो कदए गए शब्द / वाक्य का सबसे अच्छा 'एक शब्द' 

लवकल्प है। 

उपकार को मानने वािा 

(a) कृतज्ञ 

(b) कृतघ्न 

(c) परोपकारी 

(d) धमथज्ञ 
 

Q42. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्प कदए गए हैं लजनमें से एक शब्द 

कदए गए अनेकार्ी शब्द का एक अर्थ है । उस शब्द को चनुें। 

कनक 

(a) सोना 

(b) चाँदी 

(c) चावि 

(d) कंगन 
 
Q43. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, रेखांककत पद के उलचत 

कारक को पहचालनये । 

बोति में दधू बचा ह ै। 

(a) सम्बोधन कारक 

(b) अलधकरण कारक 

(c) सम्बन्ध कारक 

(d) कमथ कारक 
 

Q44. लनम्नलिलखत प्रश्न में चार लवकल्पों में से, किया का सही रूप वािा 

लवकल्प पहचालनये । 

स्कूि बस पांच लमनट ________ (आना सामान्य भलवष्यत् काि ) 

(a) में आ गई 

(b) में आएगी 

(c) में आ के गई 

(d) में आ के चिी गई 
 
Q45. लनम्नलिलखत प्रश्न में, वाक्य के संरचना के आधार पर उनके भेद 

बताइये । 

रलव दीवार रंगने िगा ह।ै 

(a) कृदंत किया 

(b) पूवथकालिक किया 

(c) नामधात ु

(d) संयुि किया 
 

Q46. लनम्नलिलखत प्रश्न में चार लवकल्पों में से, उस लवकल्प का चयन करें 

जो कदए गए शब्द का सही स्त्रीलिगं वािा लवकल्प है। 

हंस 

(a) हंलसनी 

(b) हंसीनी 

(c) हंसी 

(d) हंलसया 
 

Q47. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, कदए गए शब्द का सही 

स्त्रीलिंग रूप वािा लवकल्प चुलनए । 

कुम्हार 

(a) कुम्हारी 

(b) कुम्हाररन 

(c) कॉमलह्नन 

(d) कुम्हरईन 
 

Q48. नीचे कदए गए शब्द का सही बहुवचन रूप वािा लवकल्प 

पहचालनए। 

चुरटया 

(a) चुरटयाँ 

(b) चुरटयों 

(c) चुरटयो 

(d) चरटयाये 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

4     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

Q49. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस लवकल्प को चुलनए जो 

सही पूणथ रूपेण वणथ-लवच्छेद वािा है। 

कृपण 

(a) करी + प + ण ं

(b) क + ऋ + प + आ + ण 

(c) क + ऋ + प + आ + ण ्+ अ 

(d) क् + ऋ + प ्+ अ + ण् + अ 
 

Q50. लनम्न चार लवकल्पों में से शुद्ध वतथनी वािा शब्द पहचालनये । 

(a) कृष्ण 

(b) कष्ण 

(c) कृषण 

(d) कृश्ण 
 

Q51. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस लवकल्प का चयन करें 

जो कदए गए वाक्य में लवशेषण शब्द की लवशषेता प्रकट करता हैं. इस 

पवथतमािा में बहुत ऊँचे-ऊँचे पहाड हैं। 

(a) इस 

(b) बहुत 

(c) ऊँचे-ऊँच े

(d) पहाड 
 

Q52. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से उस लवकल्प का चयन करें 

जो कदए गए वाक्य का सही लवकल्प ह ै। सवथनाम का शालब्दक अर्थ क्या 

होता है? 

(a) सबका नाम 

(b) दसूरों का नाम 

(c) अपना नाम 

(d) संबंध का नाम 
 

Q53. इनमें से कौन सी गजानन माधव मुलिबोध जी द्वारा रलचत रचना 

नहीं ह?ै 

(a) अँधा युग 

(b) चाँद का मुहँ टेढ़ा 

(c) भूरी-भूरी खाक धिू 

(d) नए सालहत्यकार का सौंदयथ शास्त्र 
 

Q54. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो बताता है कक- पृर्थवीराज रासो ककस िेखक की रचना ह?ै 

(a) चंदवरदाई 

(b) कल्हण 

(c) वाल्मीकक 

(d) हषथ वधथन 
 

Q55. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो बताता है कक- सत्यार्थ प्रकाश उपन्यास के िेखक का नाम क्या है 

? 

(a) दयानन्द सरस्वती 

(b) अरलबंदो घोष 

(c) भवभूलत 

(d) हषथ वधथन 
 

Q56. लहन्दी सालहत्य अकादमी की ओर से हर वषथ शिाका सम्मान 

पुरस्कार ककस क्षेत्र को कदया जाता है ? 

(a) भाषा संस्कृलत 

(b) खेिकूद 

(c) तकनीकी 

(d) लहंदी को नई कदशा प्रदान करने के लिए 
 

Directions (57-61): नीचे कदए गए गद्ांश के बाद  प्रश्न कदए गय ेहैं। 

इस गद्ांश को ध्यानपूवथक पढ़ और चार लवकल्पों में से प्रत्येक मन का 

सवोत्तम उत्तर चुनें। 

अवध की संस्कृलत में सुसलित घोडा पररवहन का साधन और शान का 

प्रतीक र्ा। मुख्य रूप से तीन प्रकार के ताँग ेऔर इके्क लमित ेहैं- बग्गी, 

कफटन और टमटम । बग्गी बंद लर्ब्बे की होती है, तो कफटन और टमटम 

खुि ेवाहन हैं, लजन्हें नवाबों द्वारा यात्रा में वरीयता दी जाती र्ी। ककन्तु 

ताँगे व इके्क का शालब्दक अर्थ अलधक अश्व शलि की और इंलगत करता है। 

इके्क में एक घोडा होता है जबकक बग्गी या ताँगे में दो, चार या अलधक घोडे 

होते हैं। यह वास्तव में इस्तेमाि करने वािे की सामालजक प्रलतष्ठा पर 

लनभथर करता है। 18 वीं सदी के उत्तराद्धथ और 19 वीं सदी के प्रारम्भ में 

अवध के सामालजक-सांस्कृलतक और आर्र्थक माहौि में बदिाव आया। 

जीवन के लवलभन्न क्षते्रों में हल्के वाहनों का लनमाथण और इस्तमेाि होने 

िगा, लजसमें कम से कम अश्व शलि िग े। सामान्य बोिचाि में इके्क का 

अर्थ ह ैइक या एक यालन एक व्यलि के इस्तमेाि के लिए। इसके अलतररि 

ताँगा एक पररवार वाहन र्ा । ककन्त ुककफायत की मजबूरी को देखत ेहुए 

इके्क में अलधक संख्या में यात्री बैठाने पडे । ताँगा अपेक्षकृत भारी और बडा 

वाहन हैं, लजसमें पैरो के लिए अलधक जगह होती हैं और चार से छह वयस्क 

पीछे कमर िगाकर बैठ सकते हैं। हर साि इन ताँगों और इक्कों की दौड 

िखनऊ में होती है। जगँी घोडे इस दौरान सबके लिए आकथषण का केन्द्र - 

लबन्द ुहोत ेहैं। घोडे के खूरों का भी श्रृगंार ककया जाता है। पुरानी नाि के 

स्र्ान पर नई नाि िगाई जाती हैं। पैरों की सुदंरता बढ़ाने के लिए 

कशीदाकारी युि वस्त्र पैरों में र्ािे जाते हैं और पीति या चाँदी 

के घुंघरू बाँधे जाते हैं। 

 

Q57. सामालजक आर्र्थक बदिावों ने ककस तरह वाहनों को प्रभालवत 

ककया? 

(a) बडे वाहनों का प्रयोग होने िगा 

(b) ताँगे का प्रयोग होने िगा 

(c) हल्के वाहनों का प्रयोग होने िगा 

(d) भारी का प्रयोग होने िगा 

 

Q58. घोडों के पैरो को ककस रूप में सजाया जाता हैं? 

(a) काशीदाकारी युि वस्त्र 

(b) किमकारी युि वस्त्र 

(c) बनुाई वाि ेवस्त्र 

(d) चमकीि ेवस्त्र 
 

Q59. ताँगा ककस रूप में इके्क से अिग वाहन हैं? 

(a) भारी और बडा वाहन 

(b) भारी और हल्का वाहन 

(c) छोटा और हल्का 

(d) छोटा और भारी वाहन 
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Q60. पररवहन के साधन का इस्तमेाि ककसके अनुरूप ककया जाता ह?ै 

(a) सामालजक प्रलतष्ठा 

(b) पाररवाररक रहन सहन 

(c) आर्र्थक लस्र्लत 

(d) मूिभूत आवश्यकता 

 

Q61. ताँग ेऔर इके्क के ककतन ेप्रकार है? 

(a) चार 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) पाँच 

 

Q62. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो कदए गए पद् के उलचत अिंकार रूप का सबसे अच्छा लवकल्प है। 

रघुपलत राघव राजा राम 

(a) अनपु्रास अिंकार 

(b) यमक अिकंार 

(c) रूपक अिकंार 

(d) उमपा अिकंार 

 

Q63. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो रेखांककत शब्दों के सही अव्यय के भेद हो- 

सीता के आगे रमा खडी है । 

(a) किया लवशषेण अव्यय 

(b) सम्बन्ध बोधक अव्यय 

(c) समचु्चय बोधक अव्यय 

(d) लवस्मयाकदबोधक अवयय 

 

Q64. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो अशुद्ध वाक्य के शदु्ध रूप का सबसे अच्छा लवकल्प है। 

घूमना सुबह अच्छा है । 

(a) घमूना अच्छा ह ैसुबह 

(b) घूमना सुबह ह ैअच्छा 

(c) सुबह अच्छा है घूमना 

(d) सुबह घमूना अच्छा ह ै

 

Q65. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो बताता है कक नीचे कदए गए छंद के प्रत्येक चरण में 

ककतनी मात्राए ँहै— 

करत ेअलभषके पयोद हैं, बलिहारी इस वशे की। ह ेमातभृलूम ! त ूसत्य ही, 

सगणु - मर्तथ सवशे की । 

(a) 15 से 13 के िम से 28 

(b) पहिे और तीसरे में 12 

(c) प्रत्येक चरण में 23 

(d) प्रत्येक चरण में 24 

 

Q66. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस लवकल्प का चयन करें 

जो जो कदए गए महुावरे का सही अर्थ वािा लवकल्प है। 

अंक भरना 

(a) रो पडना 

(b) गि ेिगाना 

(c) बदि जाना 

(d) मूखथ बनाना 

 

Q67. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो बताता है कक- संयोग और लवयोग ककस रस के रूप है? 

(a) वात्सल्य 

(b) भयानक 

(c) श्रृंगार 

(d) अद्भुत 

 

Q68. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से उस सही लवकल्प का चयन 

करें जो लनदेशानुसार वाक्य पररवतथन वािा सही लवकल्प है। 

लपता जी पत्र पढ़ रहे हैं। (कमथवाक्य) 

(a) पत्र लपता जी द्वारा पढ़ा गया 

(b) लपता जी न ेपत्र पढ़ा 

(c) लपता जी द्वारा पत्र पढ़ा जा रहा ह ै

(d) लपता जी पत्र पढ़ रहे ह ै

 

Q69. योजक लचन्ह का सही उदाहरण कौन सा है? 

(a) लशवजी और लशवेश भाई-बहन है। 

(b) हेमा, गनुगनु, माया सहेलियाँ हैं। 

(c) रोहन ने कहा - मझुे पढ़ाई करनी है। 

(d) मैं घमूने जा रही हँ। 

 

Q70. लनम्नलिलखत प्रश्न में, चार लवकल्पों में से, कदए गए शब्द के सही 

समास वािा लवकल्प पहचालनये। 

सप्तलसंध ु

(a) सात लसन्धों का समूह 

(b) सात लसन्धुओ का समूह 

(c) सात लसन्धुओं का समूह 

(d) सात नकदयों का समूह 
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Solutions 
 

S1. Ans. (d) 

Sol. "जबरदस्ती का महेमान" के अर्थ को व्यि करने के लिए सही िोकोलि है "मान न मान, मैं तेरा मेहमान।" यह िोकोलि उस लस्र्लत को दशाथती ह ै

जब कोई व्यलि लबना आमंत्रण के जबरदस्ती महेमान बनकर आ जाता है। 

अतः सही उत्तर (d) मान न मान, मैं तेरा महेमान है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) ऊँची दकुान फीकी पकवान - इसका अर्थ है कदखावा अलधक और गणुवत्ता कम होना। 

• (b) अधजि गगरी छिकत जाए - इसका अर्थ होता ह ैकक कम ज्ञान वािे िोग अलधक कदखावा करत ेहैं। 

• (c) आँख के अधंे नाम ननै सुख - इसका अर्थ होता है, नाम के लवपरीत गुण होना। 

सही उत्तर: 

(d) मान न मान, मैं तेरा मेहमान 

 

S2. Ans. (c) 

Sol. "नौ दो ग्यारह होना" मुहावरे का अर्थ है "भाग जाना"। इस मुहावरे का प्रयोग तब ककया जाता ह ैजब कोई व्यलि अचानक ककसी स्र्ान से लनकि 

जाए या ककसी लस्र्लत से बाहर हो जाए। 

सही उत्तर: 

(c) भाग जाना 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) नौ और दो लमिकर ग्यारह होना - यह मुहावरे का सही अर्थ नहीं है, बलल्क संख्याओं का साधारण जोड ह।ै 

• (b) घबरा जाना - यह भी मुहावरे का सही अर्थ नहीं ह,ै क्योंकक "नौ दो ग्यारह होना" का अर्थ ह ैलस्र्लत से दरू या भाग जाना। 

• (d) प्रसन्न होना - इसका भी "नौ दो ग्यारह होना" से कोई संबधं नहीं है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) भाग जाना है। 

 
S3. Ans. (b) 

Sol. लिंग की दलृि से सही वाक्य है "(b) आपकी नाक कट गयी"। इस वाक्य में "नाक" शब्द स्त्रीलिगं ह,ै इसलिए इसके लिए "कट गयी" का प्रयोग सही 

है। 

सही उत्तर: 

(b) आपकी नाक कट गयी 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) मेरा पुस्तक अच्छा है - "पसु्तक" स्त्रीलिगं ह,ै इसलिए सही वाक्य "मेरी पुस्तक अच्छी है" होना चालहए। 

• (c) आपका नाक कट गया - "नाक" स्त्रीलिंग है, इसलिए यहाँ "कट गयी" का प्रयोग होना चालहए र्ा। 

• (d) गुिाब की रंग िाि है। - "रंग" पुलल्िंग है, इसलिए सही वाक्य "गिुाब का रंग िाि है।" होना चालहए। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) आपकी नाक कट गयी। 

 
S4. Ans. (b) 

Sol. वचन की दलृि से अशदु्ध वाक्य है "(b) िोग खडा ह"ै। यहाँ "िोग" बहुवचन में ह,ै इसलिए इसके सार् "खडा है" के स्र्ान पर "खडे हैं" होना 

चालहए। 

सही उत्तर: 

(b) िोग खडा ह ै

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) हालर्या ँआती हैं - यह वाक्य शदु्ध ह ैक्योंकक "हालर्याँ" बहुवचन में ह ैऔर इसके सार् "आती हैं" का प्रयोग उलचत है। 

• (c) प्रमे और हरर तमु्हारा मामा ह ै- यह वाक्य भी शदु्ध ह,ै क्योंकक "प्रमे और हरर" दोनों का एक ही ररश्त े(मामा) से संबोधन हो रहा है। 

• (d) बािक पढ़ता ह ै- यह भी शदु्ध ह,ै क्योंकक "बािक" एकवचन ह ैऔर इसके सार् "पढ़ता है" का प्रयोग सही है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) िोग खडा ह ै
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S5. Ans. (a) 

Sol. वाक्य में "नौकर न ेदरवाजा खोिा" में "नौकर" पर ध्यान देना है। यहाँ "नौकर" वह ह ैलजसन ेकिया (दरवाजा खोिने का कायथ) को अजंाम कदया 

है, इसलिए यह कत्ताथ कारक है। 

सही उत्तर: 

(a) कताथ कारक 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (b) कमथ कारक - यह उस पद के लिए होता ह ैलजस पर किया का प्रभाव पडता है। यहाँ "दरवाजा" कमथ कारक है, न कक "नौकर"। 

• (c) करण कारक - यह साधन या उपकरण का संकेत करता ह ैलजससे कायथ ककया गया हो, जैस े"छडी से मारा।" 

• (d) अपादान कारक - यह अिग होने या छूटने का संकेत देता ह,ै जैस े"पेड से पत्ता लगरा।" 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (a) कताथ कारक 
 
S6. Ans. (c) 

Sol. भूतकाि का वाक्य वह ह ैजो अतीत में संपन्न हुई किया को व्यि करता है। कदए गए लवकल्पों में "(c) लचट्ठी भेजी गई" भतूकाि का वाक्य है, 

क्योंकक यह बताता है कक लचट्ठी पहिे ही भेजी जा चकुी है। 

सही उत्तर: 

(c) लचट्ठी भजेी गई 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) लचट्ठी भजेी जाती है - यह वाक्य वतथमान काि को दशाथता है। 

• (b) लचट्ठी भेजी गई है - यह वाक्य वतथमान पूणथ काि को दशाथता है। 

• (d) लचट्ठी भेजी जायेगी - यह भलवष्य काि को दशाथता है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) लचट्ठी भेजी गई 
 
S7. Ans. (b) 

Sol. वाक्य "(b) बच्चों को मरेा आर्शथवाद दनेा" में वतथनी संबंधी अशुलद्ध है। इसमें "आर्शथवाद" शब्द की वतथनी गित है। सही शब्द "आशीवाथद" है। 

सही उत्तर: 

(b) बच्चों को मरेा आशीवाथद दनेा 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) यह उच्च कोरट का ग्ररं् ह ै- यह वाक्य शुद्ध है। 

• (c) मैं आपस ेक्षमा चाहता ह ँ- यह भी शदु्ध ह।ै 

• (d) यह पत्र गोपनीय ह ै- यह वाक्य भी शदु्ध ह।ै 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) बच्चों को मरेा आशीवाथद दनेा 
 
S8. Ans. (a) 

Sol. "(a) अर्थ" एक अनेकार्ी शब्द है। "अर्थ" के कई अर्थ होते हैं, जैस े"धन," "मतिब," "उदे्दश्य" आकद। इस प्रकार यह एक ऐसा शब्द है लजसका 

उपयोग लवलभन्न संदभों में अिग-अिग अर्ों में ककया जा सकता है। 

सही उत्तर: 

(a) अर्थ 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (b) अनरुोध - इसका एक ही अर्थ ह,ै यानी "प्रार्थना" या "लवनती करना।" 

• (c) अपराध - इसका अर्थ "गिती" या "अपराध" होता है और इसके कोई अन्य अर्थ नहीं हैं। 

• (d) अलधक - इसका अर्थ "ज्यादा" होता है और यह एक ही अर्थ में प्रयुि होता है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (a) अर्थ 
 
S9. Ans. (d) 

Sol. "लजसे भय नहीं ह"ै वाक्यांश के लिए एक शब्द "लनभथय" है। इसका अर्थ ह ै"भय से मुि" या "लजस ेर्र नहीं है।" 

सही उत्तर: 

(d) लनभथय 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 
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• (a) बहादरु - इसका अर्थ है "साहसी" या "वीर," िेककन यह "भय नहीं है" का सटीक पयाथयवाची नहीं है। 

• (b) श्रषे्ठ - इसका अर्थ है "सवोत्तम" या "उत्तम," जो भय से संबंलधत नहीं है। 

• (c) लनदथय - इसका अर्थ है "लजसमें दया नहीं है" या "कठोर," जो भय से मुि होन ेका अर्थ नहीं देता। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (d) लनभथय 
 
S10. Ans. (c) 

Sol. सही उत्तर: (c) िार्थ कजथन 

गद्ांश में स्पि रूप से उल्िखे है कक 20 जिुाई 1905 को िार्थ कजथन ने बगंाि को दो भागों में बांट कदया। 
 
S11. Ans. (a) 

Sol. सही उत्तर: (a) दो 

गद्ांश के अनुसार, बंगाि को दो भागों में लवभालजत ककया गया र्ा। 
 
S12. Ans. (b) 

Sol. सही उत्तर: (b) पूवी बगंाि और असम 

गद्ांश के अनुसार, पहिे भाग में पूवी बंगाि और असम शालमि र्े। 
 
S13. Ans. (d) 

Sol. सही उत्तर: (d) बगंाि का प्रांत अत्यालधक बढ़ा र्ा 

गद्ांश में उल्िखे है कक तकथ  यह कदया गया र्ा कक बंगाि का प्रांत इतना बडा र्ा कक एक प्रांतीय सरकार द्वारा उसका प्रशासन चिा सकना असंभव 

र्ा। 
 
S14. Ans. (c) 

Sol. सही उत्तर: (c) बंगाि में राष्ट्रवाद के प्रसार को रोकना 

गद्ांश में बताया गया है कक इस लवभाजन का उदे्दश्य बंगाि में राष्ट्रवाद के प्रसार को रोकना र्ा, क्योंकक बंगाि भारतीय राष्ट्रवाद का कें द्र माना जाता 

र्ा। 
 
S15. Ans. (a) 

Sol. जब ककसी पंलि के शब्दों में एक ही वणथ एक से अलधक बार आता है, तो वहां "अनपु्रास" अिंकार होता है। अनपु्रास अिंकार में ककसी काव्य पंलि 

या वाक्य में एक ही ध्वलन या वणथ का बार-बार प्रयोग ककया जाता ह,ै लजससे िय और मधुरता उत्पन्न होती है। 

सही उत्तर: 

(a) अनपु्रास 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (b) श्लषे - इस अिंकार में एक शब्द के माध्यम से एकालधक अर्थ प्रकट ककए जाते हैं, जो इस प्रश्न में वर्णथत लस्र्लत से मिे नहीं खाता। 

• (c) उपमा - उपमा अिंकार में ककसी वस्त ुया व्यलि की तुिना ककसी अन्य वस्तु या व्यलि से की जाती है, यह प्रश्न में वर्णथत लस्र्लत से संबंलधत 

नहीं है। 

• (d) रूपक - रूपक अिंकार में ककसी वस्त ुया व्यलि को दसूरे के रूप में प्रस्तुत ककया जाता है, जैस े"चंद्रमुखी" (चंद्र जैसा मुख)। यह भी प्रश्न में 

वर्णथत लस्र्लत के अनुरूप नहीं है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (a) अनपु्रास 
 
S16. Ans. (c) 

Sol. "शृगंार रस" का स्र्ायी भाव "रलत" है। शृंगार रस में प्रमे और सौंदयथ की अलभव्यलि होती ह,ै और इसका स्र्ायी भाव रलत (प्रेम) होता है, जो इस 

रस की मिू भावना है। 

सही उत्तर: 

(c) रलत 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) हास - हास स्र्ायी भाव "हास्य रस" का ह,ै जो हास्य और मनोरंजन से जुडा होता है। 

• (b) उत्साह - उत्साह स्र्ायी भाव "वीर रस" का है, जो वीरता और साहस का प्रतीक है। 

• (d) शोक - शोक स्र्ायी भाव "करुण रस" का ह,ै जो दखु और करुणा को व्यि करता ह।ै 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) रलत 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

9     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S17. Ans. (b) 

Sol. "भाई-बहन" में द्वदं्व समास है। द्वंद्व समास वह समास होता ह ैलजसमें दोनों पक्ष समान महत्व रखत ेहैं और "या" का अर्थ लछपा होता है। यहां 

"भाई-बहन" का अर्थ है "भाई और बहन"। 

सही उत्तर: 

(b) द्वदं्व 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) तत्परुुष - तत्परुुष समास में पहिा पद अन्य पद का लवशषेण या लवशेष्य होता है, जैसे "राजकुमार"। 

• (c) लद्वगु - लद्वगु समास में संख्यावाचक पद का प्रयोग होता ह,ै जैसे "चौमुख" (चार मुखों वािा)। 

• (d) अव्ययीभाव - अव्ययीभाव समास में पहिा पद अव्यय होता ह ैऔर अर्थ में लस्र्रता होती है, जैसे "अत्यंत सुख"। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) द्वदं्व 
 
S18. Ans. (d) 

Sol. "कदनकर" का पयाथयवाची "सूयथ" है। "कदनकर" का अर्थ है "कदन का प्रकाश करने वािा," जो सूयथ को संदर्भथत करता है। 

सही उत्तर: 

(d) सयूथ 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) आकाश - आकाश का पयाथयवाची "आसमान" या "गगन" होता है, न कक कदनकर। 

• (b) चन्द्र - चन्द्र का पयाथयवाची "शलश" या "सोम" होता है। 

• (c) तािाब - तािाब का पयाथयवाची "सर" या "सरोवर" होता है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (d) सयूथ 
 
S19. Ans. (b) 

Sol. "पवन" का पयाथयवाची शब्द "वाय"ु है। "पवन" का अर्थ हवा या वायु होता ह।ै 

सही उत्तर: 

(b) वाय ु

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) आग - आग का पयाथयवाची "अलि" या "अनि" होता ह।ै 

• (c) पहाड - पहाड का पयाथयवाची "पवथत" या "लगरर" होता ह।ै 

• (d) पषु्प - पुष्प का पयाथयवाची "फूि" होता ह।ै 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) वाय ु
 
S20. Ans. (a) 

Sol. "अमतृ" का लविोम शब्द "लवष" ह।ै "अमतृ" का अर्थ होता है "अमृतत्व प्रदान करन ेवािा" या "अमरत्व देने वािा," जबकक "लवष" का अर्थ "जहर" 

होता है, जो मृत्यु का कारण बनता है। इसलिए ये दोनों एक-दसूरे के लवपरीत हैं। 

सही उत्तर: 

(a) लवष 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (b) औषलध - इसका अर्थ "दवा" होता है, जो "अमतृ" का लविोम नहीं है। 

• (c) मतृ - इसका अर्थ "मरा हुआ" होता ह,ै जो "अमतृ" का लवपरीत नहीं है। 

• (d) पीयषू - यह "अमतृ" का एक समानार्ी शब्द ह,ै न कक लविोम। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (a) लवष 
 
S21. Ans. (c) 

Sol. "यश" का लविोम शब्द "अपयश" है। "यश" का अर्थ है "प्रलसलद्ध" या "सफिता," जबकक "अपयश" का अर्थ "बदनामी" या "बदनामी की लस्र्लत" 

होता है। इसलिए ये दोनों एक-दसूरे के लवपरीत हैं। 

सही उत्तर: 

(c) अपयश 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 
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• (a) हालन - इसका अर्थ "नुकसान" होता है, जो "यश" का सटीक लविोम नहीं ह।ै 

• (b) अपमान - इसका अर्थ "सम्मान का अभाव" होता ह,ै जो "यश" का लविोम नहीं है। 

• (d) दभुाथग्य - इसका अर्थ "खराब भाग्य" होता है, जो "यश" से संबंलधत नहीं है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) अपयश 
 
S22. Ans. (c) 
Sol. "ककसान" एक तद्भव शब्द है। तद्भव शब्द वे शब्द होत ेहैं जो संस्कृत के मूि शब्दों से लवकृत होकर लहंदी में प्रयोग ककए जाते हैं। "ककसान" संस्कृत 

के "कृषक" शब्द से लवकलसत होकर लहंदी में आया है। 

सही उत्तर: 

(c) ककसान 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) लपता - यह तत्सम शब्द है, जो संस्कृत में भी इसी रूप में प्रयुि होता है। 

• (b) आज्ञा - यह भी तत्सम शब्द ह,ै जो संस्कृत से लबना पररवतथन के लहदंी में आया ह।ै 

• (d) अलि - यह भी तत्सम शब्द है और संस्कृत में इसी रूप में प्रयुि होता है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) ककसान 
 
S23. Ans. (a) 
Sol. "वाय"ु एक तत्सम शब्द ह।ै तत्सम शब्द वे होते हैं जो संस्कृत से लबना ककसी पररवतथन के लहंदी में आए होत ेहैं। "वायु" संस्कृत का मिू शब्द ह ैऔर 

लहंदी में भी इसी रूप में प्रयुि होता है। 

सही उत्तर: 

(a) वाय ु

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (b) खिे - यह तद्भव शब्द है, जो संस्कृत के "िीडा" शब्द से बना है। 

• (c) आग - यह भी तद्भव शब्द ह,ै जो संस्कृत के "अलि" शब्द से बना ह।ै 

• (d) कान - यह तद्भव शब्द है, जो संस्कृत के "कणथ" शब्द से बना है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (a) वाय ु
 
S24. Ans. (b) 
Sol. "महाशय" का संलध लवच्छेद "महा + आशय" होगा। इसमें "महा" और "आशय" के बीच दीघथ स्वर संलध िागू होती है, जहाँ "आ" का प्रयोग होता 

है। 

सही उत्तर: 

(b) महा + आशय 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) मह + आशय - इसमें "महा" के स्र्ान पर "मह" कदया गया है, जो गित है। 

• (c) महा + शय - यह गित है क्योंकक "आशय" पूरा शब्द होना चालहए। 

• (d) मह + अशय - यह भी गित है, क्योंकक "महा" का सही रूप होना चालहए। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (b) महा + आशय 
 
S25. Ans. (c) 
Sol. "लजसके आन ेकी लतलर् ज्ञात न हो" के लिए एक शब्द "अलतलर्" ह।ै "अलतलर्" का अर्थ होता ह ैवह व्यलि लजसके आगमन की लतलर् तय न हो या 

जो लबना पूवथ सूचना के आए। 

सही उत्तर: 

(c) अलतलर् 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

• (a) अज्ञात - इसका अर्थ "लजसके बारे में जानकारी न हो" होता है, िेककन यह आगमन की लतलर् के संदभथ में उपयुि नहीं है। 

• (b) अनहोनी - इसका अर्थ "जो होना नहीं चालहए" या "अप्रत्यालशत घटना" होता ह।ै 

• (d) साधु - इसका अर्थ "सतं" या "धार्मथक व्यलि" होता है, जो इस संदभथ में उपयुि नहीं है। 

इस प्रकार: 

सही उत्तर (c) अलतलर् 
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S26. Ans.(a)   

Sol. सही उत्तर: 

(a) गुण संलध 

स्पिीकरण: 

"सूयोदय" में गुण संलध का प्रयोग हुआ ह।ै इसका संलध लवच्छेद "सूयथ + उदय" है। गुण संलध के अनुसार, जब "अ" या "आ" के सार् "उ" या "ऊ" आता है, 

तो व े"ओ" में पररवर्तथत हो जात ेहैं। इसी लनयम के तहत "सूयथ + उदय" से "सूयोदय" बनता ह।ै 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (b) दीघथ संलध - दीघथ संलध में समान स्वर के मिे से दीघथ स्वर बनता है, जो यहाँ िागू नहीं होता। 

2. (c) यण संलध - यण संलध में इ, उ, ऋ स्वर आने पर उनके बीच में "य," "व," "र" आकद का प्रयोग होता है। यह भी यहाँ िागू नहीं होता। 

3. (d) लवसगथ संलध - लवसगथ संलध में लवसगथ (:) का प्रयोग होता ह,ै जो यहाँ नहीं ह।ै 

इसलिए, सही उत्तर (a) गुण संलध ह।ै 

 
S27. Ans.(a)   

Sol. सही उत्तर: 

(a) आग 

स्पिीकरण: 

"अलि" का तद्भव रूप "आग" है। तद्भव शब्द वे शब्द होते हैं जो संस्कृत के मिू शब्दों से पररवर्तथत होकर सामान्य बोिचाि की भाषा में इस्तमेाि 

ककए जाते हैं। संस्कृत के "अलि" शब्द का तद्भव रूप लहंदी में "आग" है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (b) बाडवालि - यह एक लवशेष प्रकार की अलि को दशाथता है और यह तद्भव रूप नहीं है। 

2. (c) दावानि - इसका अर्थ ह ैजंगि की आग, जो कक संस्कृत का शब्द ह।ै 

3. (d) जठरालि - यह पेट में भोजन को पचान ेवािी अलि को दशाथता है, और यह भी संस्कृत का शब्द है। 

इसलिए, सही उत्तर (a) आग है। 

 
S28. Ans.(c)   

Sol. सही उत्तर: 

(c) मीनाक्षी 

स्पिीकरण: 

"मीनाक्षी" का अर्थ है "मछिी के समान आँखों वािी।" "मीन" का अर्थ मछिी होता है, और "अक्षी" का अर्थ आँखें होता है। इस प्रकार, मीनाक्षी का अर्थ 

है मछिी जैसी आँखों वािी। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) मयरूाक्षी - इसका अर्थ होता है "मोर जैसी आँखों वािी।" 

2. (b) मगृनयनी - इसका अर्थ होता है "लहरणी जैसी आँखों वािी।" 

3. (d) उपयुथि में स ेकोई नहीं - यह सही लवकल्प नहीं ह ैक्योंकक (c) मीनाक्षी सही उत्तर है। 

इसलिए, सही उत्तर (c) मीनाक्षी है। 

 
S29. Ans.(b)   

Sol. सही उत्तर: 

(b) शब्दािकंार 

स्पिीकरण: 

अनपु्रास अिंकार का संबधं ध्वलन या शब्दों की पनुरावृलत्त से होता है, जो काव्य में संुदरता और आकषथण बढ़ाता है। जब ककसी पंलि में एक ही ध्वलन 

या अक्षर की पुनरावृलत्त होती है, तो उसे अनपु्रास अिंकार कहा जाता है। इसीलिए अनुप्रास को शब्दािकंार की श्रेणी में रखा गया ह,ै क्योंकक यह शब्दों 

के प्रयोग पर आधाररत होता है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) अर्ाथिकंार - अर्ाथिंकार में मुख्य रूप से शब्दों का लवशषे अर्थ और भाव होता है, िेककन अनुप्रास इसमें नहीं आता। 

2. (c) उभयािकंार - उभयािंकार का प्रयोग तब होता ह ैजब अिंकार में शब्द और अर्थ दोनों का समान महत्व होता है, जो अनपु्रास में िागू नहीं 

होता। 

3. (d) इनमें स ेकोई नहीं - यह सही लवकल्प नहीं ह,ै क्योंकक अनुप्रास शब्दािंकार है। 

इसलिए, सही उत्तर (b) शब्दािकंार ह।ै 
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S30. Ans.(b)   

Sol. सही उत्तर: 

(b) प्रिोभन दनेा 

स्पिीकरण: 

"चारा फें कना" मुहावरे का अर्थ है प्रिोभन दनेा। यह मुहावरा तब प्रयोग ककया जाता है जब ककसी को ककसी िाभ या िाभ का िािच देकर आकर्षथत 

करने की कोलशश की जाती है, ताकक वह व्यलि उस प्रिोभन में फँस जाए। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) भ्रलमत करना - यह महुावरे का सही अर्थ नहीं है। 

2. (c) पश ुको घास दनेा - यह शालब्दक अर्थ हो सकता ह,ै िेककन मुहावरे के अर्थ में यह गित है। 

3. (d) लसर स ेगठरी उतारना - इसका मतिब है बोझ हल्का करना, जो इस मुहावरे का अर्थ नहीं है। 

इसलिए, सही उत्तर (b) प्रिोभन दनेा है। 
 
S31. Ans.(d)   

Sol. सही उत्तर: 

(d) य 

स्पिीकरण: 

"प" वगथ में आने वािे व्यंजन हैं: प, फ, ब, भ, म। ये सभी पंचमाक्षरी वगथ के अंतगथत आत ेहैं, लजसमें प्रत्येक वगथ में पाँच ध्वलनयाँ होती हैं। 

1. (a) फ - "प" वगथ का व्यंजन ह।ै 

2. (b) ब - "प" वगथ का व्यंजन है। 

3. (c) म - "प" वगथ का पचंम व्यंजन है। 

4. (d) य - यह "प" वगथ का व्यंजन नहीं ह,ै बलल्क यह अंतःस्र् व्यंजनों में से एक है। 

इसलिए, सही उत्तर (d) य है। 
 
S32. Ans.(d)   

Sol. सही उत्तर: 

(d) घ 

स्पिीकरण: 

संयुि व्यंजन वे होते हैं जो दो या दो से अलधक व्यंजनों के मिे से बनत ेहैं। 

1. (a) द् - यह संयुि व्यंजन ह ै(द ्+ य)। 

2. (b) ज्ञ - यह संयुि व्यंजन ह ै(ज ्+ ञ)। 

3. (c) क्ष - यह भी संयुि व्यंजन है (क् + ष)। 

4. (d) घ - यह एक सरि व्यजंन है, संयुि व्यजंन नहीं है। 

इसलिए, सही उत्तर (d) घ है। 
 
S33. Ans.(a)   

Sol. सही उत्तर: 

(a) शब्द-शलि 

स्पिीकरण: 

िक्षणा एक प्रकार की शब्द-शलि है। इसे तब प्रयोग ककया जाता ह ैजब शब्द का प्रार्लमक (मखु्य) अर्थ संभव नहीं होता और उसका कोई अप्रत्यक्ष या 

लद्वतीयक अर्थ लिया जाता है। िक्षणा का प्रयोग तब होता ह ैजब ककसी शब्द का अर्थ सीध ेन होकर उसके संकेलतक या व्यंजक अर्थ में लिया जाता है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (b) शब्द-सामर्थयथ - यह शब्द-शलि या भाषा में शब्द के प्रभाव को व्यि करता है, िेककन यह िक्षणा का सही लवकल्प नहीं है। 

2. (c) अर्थ-शलि - इसका अर्थ होता ह ैशब्द या वाक्य का लवशषे प्रभावशािी अर्थ, जो िक्षणा का सही अर्थ नहीं है। 

3. (d) अर्थ-गणु - यह शब्द के गुणों या लवशषेताओं को दशाथता ह,ै जो िक्षणा का सही अर्थ नहीं है। 

इसलिए, सही उत्तर (a) शब्द-शलि ह।ै 
 
S34. Ans.(b)   

Sol. सही उत्तर: 

(b) दवेनागरी 

स्पिीकरण: 

लहन्दी भाषा की लिलप दवेनागरी है। देवनागरी लिलप का उपयोग लहंदी के अिावा संस्कृत, मराठी, और नपेािी भाषाओं के िेखन में भी ककया जाता ह।ै 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

13     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

1. (a) रोमन - यह अंग्रेजी और कुछ अन्य यूरोपीय भाषाओं की लिलप है। 

2. (c) फारसी - यह फारसी भाषा की लिलप है और इसका उपयोग उदूथ भाषा में भी ककया जाता है। 

3. (d) ससं्कृत - संस्कृत एक भाषा है, न कक लिलप। संस्कृत भाषा भी देवनागरी लिलप में लिखी जाती है। 

इसलिए, सही उत्तर (b) दवेनागरी है। 

 
S35. Ans.(b)   

Sol. सही उत्तर: 

(b) 11 

स्पिीकरण: 

दोहे में कुि 24 मात्राए ँहोती हैं, जो इस प्रकार लवभालजत होती हैं: 

• पहिी और तीसरी पंलि में 13 मात्राएँ होती हैं। 

• दसूरी और चौर्ी पंलि में 11 मात्राए ँहोती हैं। 

इस प्रकार, दोहे की दसूरी और चौर्ी पंलि में 11 मात्राएँ होती हैं। 

इसलिए, सही उत्तर (b) 11 है। 

 
S36. Ans.(c)   

Sol. सही उत्तर: 

(c) नवनीत 

स्पिीकरण: 

"मक्खन" का पयाथयवाची शब्द नवनीत ह।ै संस्कृत में "नवनीत" का अर्थ ताजा मक्खन होता है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) अवनीत - यह कोई अर्थपणूथ शब्द नहीं ह ैजो मक्खन से संबंलधत हो। 

2. (b) पररनीत - इसका अर्थ लववाह या पररणय से है, जो मक्खन का पयाथयवाची नहीं ह।ै 

3. (d) उपयुथि में स ेकोई नहीं - चूंकक "नवनीत" मक्खन का सही पयाथयवाची है, इसलिए यह लवकल्प गित है। 

इसलिए, सही उत्तर (c) नवनीत है। 

 
S37. Ans.(d)   

Sol. सही उत्तर: 

(d) ; 

स्पिीकरण: 

"अद्धथलवराम" लचह्न को अंग्रजेी में "semicolon" कहते हैं, और इसका प्रतीक ";" होता है। इसका प्रयोग वाक्य के भीतर ऐसे लवराम के लिए ककया 

जाता है जो पणूथ लवराम से कम िेककन अल्पलवराम से अलधक होता है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) ' - यह अपोस्रॉफी का लचह्न है। 

2. (b) । - यह पूणथ लवराम का लचह्न ह।ै 

3. (c) ? - यह प्रश्नवाचक लचह्न है। 

इसलिए, सही उत्तर (d) ; है। 

 
S38. Ans.(d)   

Sol. सही उत्तर: 

(d) मझु ेकपडे पहनना ह।ै 

स्पिीकरण: 

लवकल्प (d) "मझु ेकपड ेपहनना ह"ै एक शुद्ध और व्याकरण सम्मत वाक्य है। इस वाक्य में "मझुे" का प्रयोग सही ढगं से ककया गया है, जो यह दशाथता 

है कक व्यलि को कपडे पहनने की आवश्यकता है। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) मैंन ेकपड ेपहनन ेहैं। - यह वाक्य गित है, क्योंकक "मैंने" का प्रयोग इस संदभथ में सही नहीं है। 

2. (b) मझु ेकपडे पहनन ेहैं। - यह वाक्य व्याकरण की दलृि से गित है, क्योंकक "पहनन ेहैं" का प्रयोग यहां ठीक नहीं है। 

3. (c) मरेे को कपडे पहनन ेहैं। - "मेरे को" का प्रयोग गित है; सही रूप "मुझे" होना चालहए। 

इसलिए, सही उत्तर (d) मझु ेकपड ेपहनना ह।ै है। 
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S39. Ans.(b)   

Sol. सही उत्तर: 

(b) ऊसर 

स्पिीकरण: 

"ऊसर" उस जमीन को कहत ेहैं लजसमें कुछ भी पैदा नहीं होता ह ैया जो बंजर होती ह।ै यह एक ऐसा क्षते्र होता है जहाँ फसिें नहीं उगाई जा सकतीं। 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) उपजाऊ - इसका अर्थ है वह जमीन लजसमें अच्छी फसि हो सके; यह लवपरीत अर्थ में है। 

2. (c) उपयोगी - इसका अर्थ है जो काम में आ सके या िाभकारी हो; यह वाक्यांश के लिए सही नहीं है। 

3. (d) उन्नत - इसका अर्थ है उन्नलत या प्रगलत ककया हुआ; यह भी इस संदभथ में उपयुि नहीं ह।ै 

इसलिए, सही उत्तर (b) ऊसर है। 
 
S40. Ans.(c)   

Sol. सही उत्तर: 

(c) प्रलत + एक 

स्पिीकरण: 

"प्रत्येक" शब्द का सलन्ध लवच्छेद "प्रलत + एक" ह।ै यहाँ "प्रलत" और "एक" का मिे होन ेपर "प्रत्येक" शब्द बनता है, लजसका अर्थ है "हर एक" या 

"प्रत्येक।" 

अन्य लवकल्पों का लवश्लषेण: 

1. (a) प्रत्य + ऐक - यह सलन्ध लवच्छेद सही नहीं ह।ै 

2. (b) प्रती + ऐक - यह भी गित ह,ै क्योंकक "प्रती" शब्द का कोई अर्थ नहीं है। 

3. (d) प्रलत + ऐक - यह भी गित है, क्योंकक "ऐक" के बजाय "एक" होना चालहए। 

इसलिए, सही उत्तर (c) प्रलत + एक है। 
 
S41. Ans. (a) 

Sol. 'जो ककए गए उपकारों को मानता है' के लिए एक शब्द 'कृतज्ञ' ह।ै 
 
S42. Ans. (a) 

Sol. सोना कनक शब्द का अनेकार्ी शब्द है।कनक के अन्य अनेकार्ी शब्द है- सुवणथ, लहरण्य, हमे, हाटक, सोना, स्वणथ, कांचन, चारुरत्न। 
 
S43. Ans. (b) 

Sol. बोति में दधू बचा है । वाक्य में अलधकरण कारक है।अलधकरण कारक में अलधकरण का अर्थ होता है- आधार या आश्रय, अर्ाथत संज्ञा का वह रूप 

लजससे किया के आधार का बोध हो उसे अलधकरण कारक कहत ेहैं। इसकी लवभलि लचह्न में और पर होती ह।ै 
 
S44. Ans. (b) 

Sol. स्कूि बस पांच लमनट में आएगी । 
 
S45. Ans. (d) 

Sol. रलव दीवार रंगने िगा है। वाक्य में संयुि किया है। दो या दो से अलधक लभन्न लभन्न अर्थ वािी कियाओं के मिे से बनने वािी किया को संयुि 

किया कहत ेहैं। संयुि कियाओं का लनमाथण धातु से बन ेहुए शब्दों (कृदंत) के आग ेसहायक या सहकारी कियाए ंजोड देने से होता ह।ै संयुि किया अकमथक 

एवं सकमथक दोनों हो सकती हैं। 

संयुि किया के उदाहरण- 

● रमशे चाय पी रहा ह।ै 

● बच्चा खाना खाता है। 

● वह संस्कृत बोि सकता है। 

● लविम ने नाश्ता कर लिया है। 
 
S46. Ans. (a) 

Sol. हंस शब्द का स्त्रीलिंग हंलसनी ह।ै शब्द का वह रूप लजससे पता िगाया जाता ह ैकक वह स्त्री जालत है, उन्हें स्त्रीलिगं कहा जाता है। जैस ेबेटी, पतु्री, 

लशलक्षका, गाय, मोरनी आकद। सजीव : माता, िडकी, भेद, गाय, भैंस, बकरी, िोमडी, बंदररया, मछिी, बुकढया, शेरनी, नारी, रानी, राजकुमारी, बहन 

आकद। 
 
S47. Ans. (b) 

Sol. ‘कुम्हार’ शब्द का सही स्त्रीलिंग रूप ‘कुम्हाररन’ होता है। 
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S48. Ans. (a) 

Sol. चुरटया शब्द का सही बहुवचन रुप चुरटयाँ होता है । 
 
S49. Ans. (d) 

Sol.कृपण का सही पूणथ रूपेण वणथ-लवच्छेद क् + ऋ + प् + अ + ण ्+ अ होगा । 
 
S50. Ans. (a) 

Sol. लवकल्पों में से शुद्ध वतथनी वािा शब्द 'कृष्ण' है। 
 
S51. Ans. (c) 

Sol. ऊँच-ेऊँचे। संज्ञा अर्वा सवथनाम शब्दों की लवशषेता (गुण, दोष, संख्या, पररमाण आकद) बतान ेवाि ेशब्द लवशषेण कहिात ेहैं। जसेै – बडा, कािा, 

िंबा, दयाि,ु भारी, सुन्दर, कायर, टेढ़ा-मेढ़ा, एक, दो आकद। 
 
S52. Ans. (a) 

Sol. सवथनाम का शालब्दक अर्थ सबका नाम होता है। अन्य लवकल्प असंगत है । अतः सही उत्तर लवकल्प (a) सबका नाम होगा । 
 
S53. Ans. (a) 

Sol. ‘अँधा युग’ गजानन माधव मुलिबोध जी द्वारा रलचत रचना नहीं है। 
 
S54. Ans. (a) 

Sol. ‘चंदवरदाई’ पृर्थवीराज रासो की रचना है। 
 
S55. Ans. (a) 

Sol. दयानन्द सरस्वती सत्यार्थ प्रकाश उपन्यास के िेखक ह ै
 
S56. Ans. (a) 

Sol. शिाका सम् मान- लहन् दी अकादमी की ओर से हर वषथ शिाका सम् मान भाषा, सालहत् य और संस् कृलत के क्षेत्र में उल् िखेनीय योगदान के लिए प्रदान 

ककया जाता है। 
 
S57. Ans. (c) 

Sol. (c) हल्के वाहनों का प्रयोग होन ेिगा। 
 
S58. Ans. (a) 

Sol. घोडों के पैरो को काशीदाकारी युि वस्त्र से सजाया जाता हैं। 
 
S59. Ans. (a) 

Sol. ताँगा भारी और बडा वाहन है। 
 
S60. Ans. (a) 

Sol. पररवहन के साधन का इस्तेमाि सामालजक प्रलतष्ठा अनुरूप ककया जाता है। 
 
S61. Ans. (c) 

Sol. ताँगे और इके्क तीन प्रकार के है। 
 
S62. Ans. (a) 

Sol. 'अनपु्रास अिंकर', यहाँ 'रघुपलत राघव राजा राम' में 'र' वणथ की आवृलत हुई है, अत: यह अनपु्रास अिंकर ह।ै 
 
S63. Ans. (b) 

Sol. सही उत्तर लवकल्प संबंधबोधक अव्यय होगा । सीता के आगे रमा खडी है| इस वाक्य में के आगे 'कािवाचक संबधंबोधक अव्यय' ह।ै 
 
S64. Ans. (d) 

Sol. (d) सुबह घूमना अच्छा ह ै
 
S65. Ans. (a) 

Sol. (a) 15 से 13 के िम से 28 मात्राएँ ह ै
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S66. Ans. (b) 

Sol. अकं भरना' मुहावरे का अर्थ है 'गिे िगाना'। 
 
S67. Ans. (c) 

Sol. श्रृंगार रस के दो प्रकार होते हैंः संयोग रस, लवयोग रस। 
 
S68. Ans. (c) 

Sol. लपता जी द्वारा पत्र पढ़ा जा रहा ह ै

कमथवाच्य : ककसी वाक्य में वाच्य का वह रूप लजसमें लिगं एवं वचन कताथ के ना अनुसार ना होकर कमथ के अनुसार हो उन्हें ‘कमथवाच्य’ कहते हैं तर्ा 

वाक्य का वह रूप लजसमें लजसमें लिगं एव ंवचन कताथ के अनुसार ही होते हैं उन्हें ‘कतथवाच्य’ कहते हैं। 
 
S69. Ans. (a) 

Sol. लशवजी और लशवशे भाई-बहन हैं। योजक लचन्ह का प्रयोग लवपरीत अर्थ रखने वािे शब्दों को जोडने के लिए योजक लचन्ह का प्रयोग ककया जाता 

है। जैस:े- रात-कदन, पाप-पुण्य, माता-लपता, सुख-दखु, आगा-पीछा, नीचे-ऊपर, अच्छा-बुरा, हार-जीत, आना-जाना, हालन-िाभ, उतार-चढ़ाव, यश-

अपयश, उतार-चढ़ाव, उल्टा-सीधा इत्याकद। 
 
S70. Ans. (c) 

Sol. सप्तलसंधु शब्द का सही समास लवग्रह सात लसन्धुओं का समूह होता है। 
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